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Определение справедливой стоимости активов и обязательств 

при учете операций по слияниям и поглощениям.  
 

Балякин А. Б. 
Старший партнер БДО Юникон, FCCA 

 

Необходимость привлечения независимого оценщика в процессе 

подготовки отчетности. Взаимодействие с аудитором.  

При выполнении проектов, связанных с применением МСФО аудитор 

обязан рассмотреть необходимость привлечения эксперта на этапе принятия 

клиента. Если аудитор приходит к пониманию, что в ходе аудита может 

понадобиться привлечение независимого Оценщика, то его функции 

выполняет независимая организация, не связанная с аудитором (этический 

кодекс аудитора). 

Основные аудиторские стандарты: ISA 545 «Aудит оценок и раскрытий 

справедливой стоимости» и ISA 620 «Использование работы экспертов». 

Конкретные объекты, подлежащие оценке с привлечением 

независимого оценщика, должны быть согласованы с клиентом при 

проведении переговоров. Аудитор по возможности должен участвовать в 

постановке клиентом технического задания оценщику. Аудитор в 

соответствии с внутренним регламентом проводит экспертизу качества и 

результатов работы стороннего Оценщика. 

При условии получения в самом начале согласия своего клиента 

Оценщики должны открыто обсудить свои оценки с Аудиторами 

организации и объяснить их. 

Основные этапы:  
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1. Определение затрат на приобретение бизнеса 

2. Идентификация материальных активов и обязательств (включая 

условные обязательства), идентификация нематериальных 

активов 

3. Определение и согласование подходящих методов оценки 

справедливой стоимости 

4. Проведение оценки и документирование ее результатов 

5. Обсуждение результатов с клиентом и аудиторами 

 

Требования стандарта IFRS3 (Объединение бизнеса) 

Справедливая стоимость: величина, на которую могут быть обменены 

активы или погашены обязательства в предстоящих в краткосрочной 

перспективе сделках, между хорошо осведомленными, заинтересованными 

сторонами. 

Организация-покупатель должна оценивать стоимость объединения 

предприятий на дату обмена как совокупность: 

• значений справедливой стоимости предоставляемых активов, 

понесенных или принятых обязательств, а также выпущенных 

организацией-покупателем долевых инструментов в обмен на 

получение контроля над приобретаемой организацией; 

• любых затрат, непосредственно связанных с объединением 

предприятий. 

Метод покупки: для целей составления консолидированной 

отчетности: при приобретении компании все ее активы и обязательства на 

дату приобретения должны быть переоценены до справедливой стоимости. 
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Необходимо различать оценку бизнеса и оценку справедливой 

стоимости передаваемых активов при объединении компаний. 

Участие оценщика необходимо при определении справедливой 

стоимости нематериальных активов, основных средств, инвестиционной 

собственности, некоторых финансовых инструментов, долгосрочных активов 

к выбытию и т.п. Перечень должен быть определен на этапе планирования 

подготовки отчетности (при составлении технического задания. Как правило, 

монетарные активы и обязательства нет нужды переоценивать с 

привлечением специалиста.  

Необходимо учитывать, что оценке подлежат не только балансовые, но 

и условные обязательства. 

 

Определение идентифицируемых активов при покупке  

Для целей МСФО необходимо выделить все идентифицируемые 

активы, в том числе нематериальные активы, стоимость которых может быть 

достоверно определена. 

В некоторых случаях критерии признания активов (в особенности 

нематериальных) могут быть неочевидны – необходимо мнение клиента и 

аудиторов. 

Нематериальные активы принадлежат признанию если: 

• Активы возникают из договорных обязательств, ИЛИ 

• Активы, которые можно продать, передать, запатентовать, сдать 

в аренду или обменять, И 

• Справедливая стоимость может быть надежно измерена 

Примеры идентифицируемых нематериальных активов: торговые 

марки, клиентская база, запатентованные технологии, персона, и т.п. 
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Выбор метода оценки приобретаемых активов, специфика для 

разных отраслей 

• Сравнительный подход – предпочтителен, трудности в 

использовании для многих отраслей 

• Доходный подход – наиболее часто используется, требует 

предоставления клиентом дополнительной информации 

• Затратный подход – использование только затратного подхода 

должно быть обосновано 

Использование результатов работы инженеров-оценщиков природных 

запасов сырья для определения справедливой стоимости. 

 

Целесообразность проведения оценки при объединении бизнеса под 

общим контролем. 

IFRS3 не рассматривает сделки по приобретению бизнеса под общим 

контролем. Метод объединения интересов запрещен с марта 2004 г. Таким 

образом разрешение не переоценивать активы и обязательства 

приобретенной компании (может применяться для учета объединения 

предприятий, находящихся под общим контролем) 

 

Изменения в IFRS3 - вступают в силу с первого отчетного периода 

после 1 июля 2009 

Существенные увеличения объемов работы независимых оценщиков. 

Частичное приобретение. Новая редакция стандарта предусматривает 

выбор способа оценки для неконтрольных долей в приобретенном бизнесе. 

Неконтрольные доли – это доли капитала приобретенного бизнеса, 
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принадлежащие третьим лицам, отличным от покупателя, к которому 

перешел контроль (доля меньшинства).  

Стандарт предлагает следующий выбор по учету этих долей на дату 

приобретения: 

• по справедливой стоимости; 

• по стоимости доли в чистых идентифицируемых активах (as the 

non-controlling interest’s proportionate share of the acquiree’s net 

identifiable assets). 

Поэтапное приобретение. Предыдущие доли владения 

переоцениваются до справедливой стоимости. Поэтапным приобретением 

называется получение контрольного пакета через две и более операции 

(например, сначала приобретено 10%, потом 20% и т.д.).  

Совет разработал принцип, согласно которому изменение контроля 

является существенным экономическим событием. Следствием явилось 

требование новой редакции стандарта к покупателю переоценить на дату 

покупки стоимость ранее признанных вложений в долевые инструменты 

приобретенного предприятия по справедливой стоимости и признать 

результат через прибыль или убыток. 

Операции с неконтрольными пакетами акций (долями владения). После 

получения контроля и применения учёта по методу покупки любые 

последующие операции с акциями (долями) дочерней компании (как 

покупка, так и продажа долей, не приводящая к потере контроля) 

учитываются в консолидированной отчетности как операции с капиталом. 

Соответственно, дополнительный гудвил не возникает при увеличении доли 

материнской компании, также не осуществляется переоценка чистых активов 
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до справедливой стоимости, и никакие прибыли или убытки не признаются 

при уменьшении доли материнской компании.  

При досрочном принятии изменений IFRS 3 компания обязана 

досрочно принять изменения IAS 27 

Поправки требуют, чтобы компания распределяла в 

консолидированной отчетности общий совокупный убыток на владельцев 

материнской компании И держателей неконтролируемой доли (non-

controlling interests) (ранее именовались «Доля меньшинства») даже в том 

случае, когда результаты неконтролирующих собственников представляют 

собой дефицит. 

Изменения в доле собственности материнской компании в дочерней 

компании, не приводящее к потере контроля, должно отражаться в учете как 

операции с капиталом.  

Компания должна оценивать прибыль или убыток от утраты контроля 

над дочерней компанией. На дату утраты контроля все оставшиеся 

инвестиции в бывшую дочернюю компанию должны быть оценены по 

справедливой стоимости. 


